
1 
 

 الشعبǻة الدǻمقراطǻة الجزائرȂة الجمهورȂة

République Algérienne démocratique et Populaire 

 العلمي والǺحث العالي التعلǻم وزارة

Ministère de l’Enseignement Supérieure et de la Recherche Scientifique 

 – الوادȏ – لخضر حمه الشهید جامعة

Université Echahid Hamma Lakhdar El Oued 

 التسییر وعلوم والتجارȂة الاقتصادǻة العلوم Ȝلǻة

Faculte des Sciences Economiques Et Commerciales et Sciences de 

 

 

 

  إعداد:

  د. صالحي ناجǻة

  أستاذة محاضرة صنف أ

 2022/  2021 -الموسم الجامعي:

  

  

  

  

  

  تمارȂن Ǻالحلولملخصات دروس مع 

  للسداسي الأول 1الجزئي  الاقتصاد 



2 
 

  تقدǻم

و ǽسمى مجالین واسعین هما الاقتصاد الجزئي.  إلىتقسم  أندراسة النظرȄة الاقتصادǽة ǽمȞن  أن  

والمشȞلة الأساس الوحدات الجزئǽة المستهلك المنتج السلعة السوق. Ǽمسائل مثلا یهتم فهو  نظرȄة السعرب

العرض والطلب لذا فان نظرȄته هي نظرȄة خلال قوȐ التي ǽعالجها هي تحدید الأسعار والكمǽات من 

یتعامل الاقتصاد الكلي  الاقتصاد الكلي أماونظرȄة السعر في الأسواق المختلفة . الطلب ونظرȄة العرض

ȞǼلǽات التحلیل الاقتصادȑ ا فهو یهتم مع الاقتصاد القومي في مجموعه وȄتجاهل  الوحدات الفردǽة و لذ

  فهو ǽعالج مشاكل الاقتصاد الوطني ȞȞل وȄهتم Ǽه. 

سنوات، وهو أحد  سنوات 10ومن خلال تجرȃتنا الǼسǽطة من خلال تدرȄس هذا المقǽاس لمدة   

 عǼارة علىعلوم تجارȄة وعلوم التسییر. وهذه مقایǽس برنامج سنة الأولى جذع مشترك علوم اقتصادǽة و 

  للتǼسȌǽ وفهم الاقتصاد الجزئي أكثر.  مع الحلول Ǽعض التمارȄنملخصات دروس و 

  سلوك المستهلكنظرȂة  -:الأولالفصل 

  - نظرȂة المنفعة القǻاسǻة: -أولا

إن المنفعة هي أداة التي تفسر طلب المستهلك على السلعة وتفسیر العلاقة العȞسǽة بین السعر والكمǽة  

المطلوǼة منها، وتحلیل سلوك المستهلك Ǽاستخدام النظرȄة المنفعة التقلیدǽة یلزم في البداǽة أن تتعرف 

   -على:

  -مفهوم المنفعة: . 1

، وتختلف من الشخص إلى آخر نظرا لسلعة أو الخدمةهي إشǼاع الذǽ ȑحصل علǽه الفرد من استهلاكه  

  لاختلاف الأذواق.

  -): (TUمفهوم المنفعة الكلǻة  . 2

الإشǼاع أو المنفعة التي ǽحصل علیها المستهلك من استهلاكه Ǽالكمǽات معینة  يوهي عǼارة عن إجمال 

  من سلعة ما خلال فترة زمنǽة محددة.

   -):MUمفهوم المنفعة الحدǻة ( . 3
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الزȄادة في المنفعة الكلǽة الناتجة عن الزȄادة في الكمǽة المستهلكة بوحدة واحدة، أو هي منفعة  فهي مقدار

الوحدة الإضافǽة التي ǽستهلكها المستهلك من هذه السلعة Ǽمعنى أنها مقدار التغیر في المنفعة الكلǽة 

ȑنتیجة لتغیر عدد الوحدات المستهلكة من السلعة في وحدة واحدة أ:  

ܷܯ =
ܷܶ߂
ܳ߂

 

 نلاحȎ أن المنفعة الكلǽة تتزاید مع تزاید الكمǽة المستهلكة لسلعة ولكن تتزاید 

Ǽالمعدل متناقص أو Ǽالكمǽات متناقصة لأن المنفعة الحدǽة تتناقص مع زȄادة الكمǽة المستهلكة وهذا ما 

  ǽعرف Ǽالمبدأ أو القانون تناقص المنفعة الحدǽة.

والذȑ یوضح مقدار المنفعة الكلǽة الناتجة عن استهلاك وحدات من  لȞǽن لدینا الجدول التالي -مثال:

  السلعة ما.

8  7  6  5  4  3  2  1  0 Q  
25  29  32  32  30  25  18  8 0 TU  

  أحسب مقدار المنفعة الحدǽة؟ -/1

ܷܯ =
ܷܶ߂
ܳ߂

=
ܶ ଶܷ − ܶ ଵܷ

ܳଶ − ܳଵ
 

8  7  6  5  4  3  2  1  0 Q  
25  29  32  32  30  25  18  8 0 TU  
4 -  3 -  0  2  5  7  10  8  / MU  

  الرسم البǽاني
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  :من خلال الشȞل نمیز ثلاث حالات المنفعة الكلǽة 

 وتكون المنفعةبوتیرة متزایدة ثم بوتیرة متناقصة تزاید المنفعة الكلǽة   5إلى  0الكمǽة من  الأولىالمرحلة 

لǽة والمنفعة ثǼات المنفعة الك 6المرحلة الثانǽة عندما الكمǽة تساوȑ  .ثم تتناقص Ǽقǽم موجǼةالحدǽة متزایدة 

تناقص المنفعة الكلǽة وتكون القǽمة  6والمرحلة الثالثة تكون الكمǽة أكبر من الحدǽة مساوȄن لصفر. 

  .سالǼة  Ǽقǽمالحدǽة متناقص 

Ȟǽون المستهلك في حالة التوازن إذا أنفȘ دخله المخصص للاتفاق على شراء Ȟمǽة  -توازن المستهلك: . 4

  -السلع والخدمات Ǽغǽة على أكبر إشǼاع ممȞن ومن خلال هذا نستنتج أن:

 الإنفاق التام لدخل.  

 نȞاع ممǼالحصول على أعظم إش. 

المخصص لإنفاق على سلعة "  R في هذه الحالة نفترض أن الدخل -في حالة وجود سلعة واحدة: -أ

X " حǼصǽف xR= x.P   

ܷܶ -:والدالة المنفعة  = ومنه Ȟǽون المستهلك في حالة التوازن نجد أن  المنفعة الحدǽة للسلعة  (ݔ)݂

ǽعلى الوحدة من السلعة ةمساو Șܯ إلى المنفعة المبلغ المنف ௫ܷ = ௱்௎
௱௫

ܯومنه     ௫ܷ = ௫ܲ  

 وهي:في هذه الحالة ǽستخدم عدة طرق  -سلع:في حالة وجود عدة  -ب

   -طرȖȂ لاغرائج: الطرȂقة الأولى:
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وذلك من   x,y نفترض في هذه الحالة Ǽأن المستهلك یرȄد تعظǽم منفعة من خلال استهلاكه لسلعتین     

  -خلال المعطǽات التالǽة:

 ܷܶ = ,ݔ)݂ ,     (ݕ ܴ = .ݔ ݔܲ + .ݕ       ݕܲ

,ݕܲحیث  ,ݔܲ    -قǽم معلومة ومن أجل تحدید القǽم المثلى لهذه الدالة نقوم Ǽصǽاغة الدالة لاغرانج:  ܴ

ܮ = ܷܶ + ܴ)ߣ − .ݔ ݔܲ − .ݕ  (ݕܲ

ܮ = .ݔ)݂ (ݕ + .ܴ)ߣ .ݔ ݔܲ − .ݕ  (ݕܲ

  ومن أجل تعظǽم هذه الدالة یجب إعداد المشتقات الجزئǽة من الدرجة الأولى 

 ቐ
ሗ݂(ݔ) − ݔܲߣ = 0       
ሗ݂(ݕ) − ݕܲߣ = 0      

ܴ − ݔܲݔ − ݕܲݕ = 0
   

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

௱௅
௱୶

= 0
௱୐
௱ଢ଼

= 0
௱୐
௱ఒ

=   0

  

  التي تعمل على تعظǽم منفعة هذا المستهلك Y,XوǼحل هذه الجملة نجد القǽم المثلى من 

ܷܶ      لتكن لدینا المنفعة التالǽة: -مثال: =  ଵ/ଶݕଵ/ଶݔ

ܴوȞانت  = 20    , ݔܲ = ݕܲ   ,   1 = 2  

التي تعمل على تعظǽم منفعة هذا المستهلك Ǽاستخدام  x و y حدد القǽم المثلى من السلعتین -المطلوب:

  طرȄقة لاغرانج.

   -الحل:

ܮ = ܷܶ + ܴ)ߣ − ݔܲݔ − .ݕ  (ݕܲ

= ଵ/ଶݕଵ/ଶݔ  + 20)ߣ − ݔ −  (ݕ2

 ومن أجل تعظǽم هذه الدالة یجب إعداد المشتقات الحدǽة من الدرجة الأولى
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⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

ܮ߂
ݔ߂

= 0 →
1
2

.ଵ/ଶିݔ ଵ/ଶݕ − ߣ = 0 … … .1

ܮ߂
ܻ߂

= 0 →
1
2

.ଵ/ଶݔ ଵ/ଶିݕ − ߣ2 = 0 … … . .2
ܮ߂
ߣ߂

= 0 → 20 − ݔ − ݕ2 = 0 … … … … 3

 

1 →
1
2

.ଵ/ଶିݔ ଵ/ଶݕ =  ߣ

1
2

.ଵ/ଶݔ ଵ/ଶିݕ =  ߣ2

  نجد  2و  Ǽ1قسمة 
భ
మ௫షభ/మ.௬భ/మ

భ
మ௫భ/మ .௬షభ/మ = ଵ

ଶ
  

. ଵ/ଶݕ ଵ/ଶݕ

. ଵ/ଶݔ ଵ/ଶݕ =
1
2
 

ݕ
ݔ

=
1
2

↔ ݔ = ݕ2 … … .4 

20 نجد  3في  Ǽ4التعوǽض  − ݕ2 − ݕ2 = 0  

ݔ = ݕ            10 = 5 

  -طرȂقة التعوǻض: -الطرȂقة الثانǻة:

ǽܷܶشترȋ هذه الطرȄقة أن تكون دالة المنفعة تاǼعة للمتغیرȄن، ولتكن لدینا       = .ݔ)݂ قید و  (ݕ

ܴ  المیزانǽة = ݔܲݔ + آخر من القید المیزانǽة متغیر م Ǽاستخراج أحد المتغیرات Ǽنقو  ݕܲݕ

ݕܲݕ فǽصǼح = ܴ −     ݔܲݔ

ݕ =  
ܴ − ݔܲݔ

ݕܲ
 

دالة منفعة دالة تاǼعة للمتغیر وحید ومن أجل تعظǽم  في الدالة المنفعة فتصǼح yوǼالتعوǽض عن قǽمة 

  الدالة یجب إعدام المشتȘ هذه الدالة ذهه

         ܶ ௫ܷ = ሖܷܶ  (ݔ)݂ = 0    ሖ݂ (ݔ)  = 0            
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على تعظǽم منفعة المستهلك Ǽاستخدام طرȄقة  المثلى التي تعملنفس المثال السابȘ حدد القǽم مثال: 

  ؟التعوǽض 

ܷܶ           الحل: =   ଵ/ଶݕ ଵ/ଶݔ 

20   من خلال المیزانǽة نجد: = ݔ +  ݕ2

ݔ = 20 −  ݕ2

ܷܶ                   عن دالة xوǼالتعوǽض في  = (20 − (ݕ2
భ
మ ݕ

భ
మ  

 المشتȘ  إعدام یجب حیث  TUفي حالة تعظǽم الدالة 

൫ܶ ሗܷ ൯ =
1
2

. (−2). (20 − ଵି(ݕ2
ଶ. ݕ

ଵ
ଶ +

1
2

ଵିݕ
ଶ(20 − (ݕ2

ଵ
ଶ = 0 

(20 − ଵି(ݕ2
ଶ . ݕ

ଵ
ଶ =

1
2

ଵିݕ
ଶ(20 − (ݕ2

ଵ
ଶ 

ଵ/ଶݕ

(20 − (ݕ2
ଵ
ଶ

=
(20 − (ݕ2

ଵ
ଶ

ݕ2
ଵ
ଶ

 

ݕ2 = 20 −  ݕ2

ݕ4 = ݕ     20 = ݔ        5 = 10 

   -طرȂقة شرȉ التوازن: الطرȂقة الثالثة:

   لاغرانجمن خلال الشرȋ الأول لدالة 

ቊ
ሖ݂(ݔ) − ߣ ௫ܲ = 0
ሖ݂(ݕ) − ߣ ௬ܲ = 0

 

ܴ − ݔ ௫ܲ − ݕܲݕ = 0 

ܯ ௫ܷ − ߣ ௫ܲ = 0 

ܯ ௫ܷ − ߣ ௫ܲ = 0 

ܯ ௫ܷ = ߣ ௫ܲ 
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௬ܷܯ =  ݕܲߣ

ߣ =
௫ܷܯ

௫ܲ
 

ߣ =  
௬ܷܯ

ݕܲ
 

ெ௎ೣ -:لتوازن عندما یتحقȘ الشرȋ التاليومنه نستنتج أن المستهلك Ȟǽون عند الوضع ا

௉௫
= ெ௎ೣ

௉௬
=  ߣ

 Ȑون المستهلك في وضع التوازن عندما تتساوȞǽ معنىǼ ة عند أسعارها معǽة المنافع الحدǼحاصل نس

  )ૃالمنفعة الحدǽة للوحدة الأخیرة المنفعة للنقود (

:Ȗة للمستهلك -نفس المثال السابǼحدد الوضع التوازن بنس ܷܶ = ݔ 
భ
మ ݕ

భ
మ  

20 = ݔ +  ݕ2

  من خلال الشرȋ التوازن 
ܯ ௫ܷ

ݔܲ
=

௒ܷܯ

ܻܲ
 

1
2 ଵିݔ

ଶ . ݕ
ଵ
ଶ

1
=

1
2 ଵିݕ

ଶ . ݔ
ଵ
ଶ

2
 

ݕ
ଵ
ଶ

ݔ
ଵ
ଶ

=
ݔ

ଵ
ଶ

ݕ2
ଵ
ଶ
 

ݔ =  ݕ2

 2y+2y =20  في القǽمة لمیزانǽة  xوǼالتعوǽض عن 

4y= 20     y=5      x=10  

 اشتقاق دوال الطلب: . 5

  ǽمȞن اشتقاق دوال الطلب من شروȋ التوازن المذȞورة ساǼقا Ȟما یلي:
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وذلك من   x,y نفترض في هذه الحالة Ǽأن المستهلك یرȄد تعظǽم منفعة من خلال استهلاكه لسلعتین     

  خلال المعطǽات التالǽة:

ܷܶ = ,ݔ)݂ ,     (ݕ ܴ = .ݔ ݔܲ + .ݕ ,ݕܲحیث     ݕܲ ,ݔܲ قǽم معلومة ومن أجل تحدید القǽم   ܴ

   -المثلى لهذه الدالة نقوم Ǽصǽاغة الدالة لاغرانج:

ܮ = ܷܶ + ܴ)ߣ − .ݔ ݔܲ − .ݕ  (ݕܲ

ܮ = .ݔ)݂ (ݕ + .ܴ)ߣ .ݔ ݔܲ − .ݕ  (ݕܲ

  لة یجب إعداد المشتقات الجزئǽة من الدرجة الأولى ومن أجل تعظǽم هذه الدا

 ቐ
ሗ݂(ݔ) − ݔܲߣ = 0       
ሗ݂(ݕ) − ݕܲߣ = 0      

ܴ − ݔܲݔ − ݕܲݕ = 0
   

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

௱௅
௱୶

= 0
௱୐
௱ଢ଼

= 0
௱୐
௱ఒ

=   0

  

من  التي تعمل على تعظǽم منفعة هذا المستهلك حیث نجد Y,XوǼحل هذه الجملة نجد القǽم المثلى من 

 : 2و  1المعادلة 
ܯ ௫ܷ

ݔܲ
=

௒ܷܯ

ܻܲ
 

  نجد دوال الطلب   Y+YPXR= XP  لمیزانǽة ا في قید وǼالتعوǽض في القǽم

ܷܶ لتكن لدینا دالة المنفعة مثال: = ݔ 
భ
మ ݕ

భ
మ  

Y+YPXR= XP   

  حدد دوال الطلب للسلعتینY,X؟ 

  حل المثال:

  من خلال الشرȋ التوازن 
ܯ ௫ܷ

ݔܲ
=

௒ܷܯ

ܻܲ
 

1
2 ଵିݔ

ଶ . ݕ
ଵ
ଶ

ݔܲ
=

1
2 ଵିݕ

ଶ . ݔ
ଵ
ଶ

ܻܲ
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ݔ =  ݔܲ/ܻܲݕ

   Y+YPXR= XP  في القǽمة لمیزانǽة  xوǼالتعوǽض عن 

Y+YPXP ௬௉௒نجد: 
௉௫

= R   حǼومنه تصY+YP YR= YP  

YR=2YP  ومنه دالة الطلب للسلعةY هي:  

ܻ = ܴ/2ܻܲ 

  Ȟمایلي: Xفي قید المیزانǽة نجد دالة الطلب للسلعة  Yوȃتعوǽض 

ܺ = ܴ/2ܲܺ 

   -نظرȂة المنفعة الترتیبǻة: -ثانǻا

   -تعرȂف المنحنى السواء: -1

  .) التي تعطي نفس القدر من الإشǼاع x.yوهو عǼارة مختلف الترتیǼات السلعة (

  -خصائص منحنى السواء: -2

  من الأعلى إلى الأسفل ومن الǽسار إلى الǽمین. رتنحدمنحنǽات السواء  -

  بینهما.منحǽات السواء لا تتقاطع فǽما  -

  منحǽات السواء محدǼة ومقعرة نحو نقطة الأصل. -

  Ȟلما ابتعدنا عن نقطة الأصل زادت قǽمة المنفعة. -

   -المعدل الحدȏ للإحلال: -3

وȄرمز  هو عǼارة عن مقدار التخلي من سلعة ما من أجل الحصول على وحدة إضافǽة من السلعة الثانǽة

  MRS له Ǽالرمز

௫௬ܴܵܯ  = ௱௒
௱௫

  

௬௫ܴܵܯ أو = ௱௫
௱௬
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௬௫ܴܵܯ  =
ݕ߂
ݔ߂

 

   TU߂ Ǽالضرب وقسمة

௬௫ܴܵܯ =
ݕ߂
ݔ߂

.
ܷܶ߂
ܷܶ߂

 

ܷܶ߂
ݔ߂

ܷܶ߂
ݕ߂

 

௬௫ܴܵܯ =
ܯ ௫ܷ

௬ܷܯ
 

௬௫ܴܵܯ =
ܻ߂
ݔ߂

=
௫ݑܯ

௬ܷܯ
 

  -المستهلك: ن تواز -4

  المیزانǽة مع منحنى السابȘ قید تماس نقطة Ȟǽون المستهلك في حالة التوازن عند 

  البǻاني للتوازن  الرسم

  

  میل عند المیزانǽة = میل منحنى السواء النجد أن  E عند نقطة التوازن 

௬௫ܴܵܯ =
ݔܲ
ݕܲ

 

௬௫ܴܵܯ =
ܯ ௫ܷ

௬ܷܯ
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ெ௎ೣ

௉௫
 ெ௎ೣ

ெ௎೤
= ௉௫

௉௬
     →

ெ௎೤  

௉௬
=  

 Șون عند وضع التوازن عندما یتحقȞǽ التوازن المستهلك ومنه نستنتج أن ȋشرǼ هǽعل Șطلǽ وهذا ما

௫௬ܴܵܯ = ି௱௬
௱௫

= ெ௎೉

ெ௎ೊ
= ௉௫

௉௬
  

   -ملاحظة:

  ௫.௬′ܴܵܯ ≥ Ȟǽ 0ون منحنى السواء محدب نحو نقطة الأصل إذا Ȟان

   TU= x.y    لتكن لدینا المنفعة التالǽة: -مثال:

   -المطلوب:

  Ȟم منحنى سواء في هذه الدالة؟ -/1

  قم برسم خرȄطة السواء TU=20أنشئ منحنى السواء لما  -/2

  TU=20مجهولة  TUأوجد عǼارة المعدل الحدȑ للإحلال في حالة  -/3

  -الحل:

  عدد اللانهائي من المنحنǽات للسواء -1

ݕ                  -2 = ଶ଴
௫

     20=xy  

20  10  5  4  2  1  x  
1  2  4  5  10  20  y  

  رسم المنحنى 
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3/- TU معلومة 

20= xy 

ݕ = ଶ଴
௫

   

௫௬ܴܵܯ =
ݕߜ−
ݔߜ

  =
−20
ଶݔ  

TU  مجهولةMRS୶୷ = ୑୙౮

୑୙౯
= ௬

୶
  

 منحنى استهلاك/ الدخل ومنحنى انجل: . 5

 :ف منحنى استهلاك/الدخلȂارة الدخل هو استهلاك منحنى تعرǼاني التمثیل عن عǽلمجموعة الب ȋنقا 

 مع المستهلك دخل یتغیر عندما ولكن المستهلك توازن  عندها یتحقȘ التي النقاȋ أȑ  )المثلى ( التوازن 

  .الأخرȐ  السلع أسعار بها نقصد والذȑ ثابتة الأخرȐ  العوامل Ǽقاء

 مع المنحنى هذا میل یرتȌǼ حیث ، المستهلكة الكمǽة  الدخل بین العلاقة هو الدخل استهلاك منحنى إذا

  . المستهلكة السلعة نوعǽة

  :ف منحنى إنجلȂات المشتراة من سلعة تعرǽصور العلاقة بین دخل المستهلك والكمǽ ȑهو منحنى الذ

 معینة في وحدة زمنǽة محددة.

ومنحنى انجل للمستهلك بتغییر الدخل النقدȑ لهذا المستهلك مع  اشتقاق منحنى استهلاك/الدخل ǽمȞن

  Ȟما هو موضح في الشȞلین التالیین: Ǽقاء العوامل الاخرȐ ثابتة.

0

5

10

15

20

25

1 2 4 5 10 20

Y
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 منحنى استهلاك/ السعر ومنحنى طلب المستهلك: . 6

 :ف منحنى استهلاك/السعرȂارة هو السعر/استهلاك منحنى تعرǼاني التمثیل عن عǽلمجموعة الب ȋنقا 

 Ǽقاء مع سعر السلعة یتغیر عندما ولكن المستهلك توازن  عندها یتحقȘ التي النقاȋ أȑ  )المثلى(ن التواز 

 والدخل. الأخرȐ  السلع أسعار بها نقصد والذȑ ثابتة الأخرȐ  العوامل

 :ف منحنى طلب المستهلكȂة المشتراة من سلعة معینة في  تعرǽصور العلاقة بین الكمǽ ȑهو منحنى الذ

 وحدة زمنǽة محددة عند الأسعار المختلفة مع Ǽقاء العوامل الأخرȐ ثابتة 

 Yبتغییر سعر السلعة مع ثǼات سعر السلعة  ǽXمȞن اشتقاق منحنى استهلاك/السعر على السلعة 

 ȑوذوق المستهلك ودخله النقدR.  ة و المیل سالب سلعةǽون المیل موجب فهي سلعة عادȞǽ عندما

  ردیئة Ȟما هو موضح في الشȞلین التالیین:

  سلعة عادǽة ( المیل موجب)
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 سالب)سلعة ردیئة ( المیل 

 

 أثر الإحلال وأثر الدخل: . 7

 الأخرȐ  العوامل Ǽقاء مع السلعتین إحدȐ سعر یتغیر عندما الدخل أثر و الاحلال أثر یتبین   
 لانخفاض نتیجة السلع هذه من المطلوǼة الكمǽة الزȄادة نإف ما سلعة سعر ینخفض فعندما ثابتة،
  :لعاملین نتیجة ،رالأم حقǽقة في هي إنما السعر
 ه ترتب السلعة سعر انخفاض أن هو : الأول العاملǽادة علȄقي الدخل زǽللمستهلك الحق 

 التغیر Ǽأنه الدخل أثر تعرȄف ǽمȞن إذنما ǽطلȘ علǽه Ǽأثر الدخل  وهذ الشرائǽة القدرة أو
 إحدȐ سعر تغیر نتیجة للمستهلك الشرائǽة القدرة تغیر إلى جعةاالر  المطلوǼة الكمǽة في

 . ثابتة الأخرȐ  السلع أسعار و الاسمي الدخل Ǽقاء و السلعتین
 قوم المستهلك جعل السلعة سعر انخفاض أن هو: العامل الثانيǽ السلعة هذه بإحلال 

 أثر منه. الإحلال Ǽأثر سمى السبب لهذا سعرها في لانخفاض أخرȐ نتیجة سلعة محل
 محل سعرها المنخفض السلعة إحلال عن الناتج المطلوǼة في الكمǽة التغیر هو الاحلال
 . سعرها المرتفع السلعة
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Ȟما هو موضح في الشȞل  ومنه الأثر الكلي هو عǼارة عن مجموع أثر الاحلال و أثر الدخل

  :أدناه

  الأثر الكلي = أثر الاحلال + أثر الدخل

  

  

  تمارȂن مقترحة للفصل مع الحلول:

   -:الأولالتمرȂن 

,ݔدالة المنفعة الكلǽة الناتجة عن استهلاك ثلاث سلع هي  ƒلتكن لدینا الدالة  ,ݕ المعطاة Ǽالصǽغة  ݖ

  :التالǽة

,ݔ)݂  ,ݕ (ݖ = ݕݔ  + ݔ2 + ݖ32 − ݖݔ4 −    ݖݕ4

,ݔ) حدد القǽم-)1 ,ݖ   المنفعةالتي تعمل على تعظǽم   (ݕ

  حل التمرȂن الأول:

,ݔ)إیجاد القǽم  -)1 ,ݖ   المنفعة:تعمل على التعظǽم   (ݕ

  -یجب أن نȞون المشتقات الجزئǽة من الدرجة الأولى مساوǽة الصفر: ƒمن أجل تعظǽم الدالة 
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⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

ఋி
ఋ௫
ఋி
ఋ௒
ఋி
ఋ௒

= 0 ൝
ܻ + 2 − 4ܼ = 0 … 1

ݔ − 4ܼ = 0 … 2
32 − ݔ4 − 4ܻ = ⋯ 3

  

ݕ  نجد    1من  = ݖ4 − 2  

ݔنجد    2من  =   ݖ4

  3في المعادلة   ݕ و ݔǼالتعوǽض من 

32-4(4z)-4(4z-2)=0 

32-16z-16z+8=0 

32z=40  

Z=ସ଴
ଷଶ

= 1,25  

ݔ = 4(1,25) = 5 

Y=4(1,25)-2=3  

ݕ       = ݔ                  3 = ݕ                5 = 1,25 

  التحقȘ من الشرȋ الكافي

 -إیجاد المشتقات الجزئǽة من الدرجة الثانǽة: -)1

൝
Ƒ11 = 0
݂12 = 1

݂13 = −4
ቐ

݂21 = 1
݂22 = 0

݂23 = −4
ቐ

݂31 = −4
݂32 = −4
݂33 = 0

 

 تشȞیل المصفوفة

A൬
ிଵଵ,ிଵଶ,ிଵଷ
ிଶଵ,ிଶଶ,ிଶଷ
ிଷଵ,ிଷଶ,ிଷଷ

൰ ܣ ൬
଴,ଵ,ିସ
ଵ,଴,ିସ

ିସ,ିସ,଴
൰  

    A حساب المصفوف
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A=0ቚ0 − 4
−4 0 ቚ |(−1)| ቚ1 − 4

−4  0ቚ |+(−4)| ቚ 1  0
−4 − 4ቚ  

= 0 – (-16)+(-4)(-4)=16+16=32>0           

ݖ ومنه نقول على أن محدد یوجب وعلǽه أن القǽم = 1,25  

ݕ  = ݔ   ,  3 =   هي قǽم وحیدة لتعظǽم هذه الدالة    5

   -:الثانيالتمرȂن 

 )y,ݔالتاǼعة للمتغیرȄن ( TUلتكن لدینا الدالة 

TU = ݕݔ +   ݔ2

, ݔنرȄد الǼحث عن القǽم  ݔ4 =32 دالة الدخلتحت شرط TUوالتي تعمل على تعظǽم الدالة  ݕ +   ݕ4

 حل التمرȂن الثاني:

  دالة لاغرانج

L=TU+32)ߣ − ݔ4 −   (ݕ4

L= ݕݔ + ݔ2 + 32)ߣ − ݔ4 −   (ݕ4

ܮللصفر  مساوǽةمن أجل تعظǽم هذه الدالة یجب أن Ȟǽون المشتقات الجزئǽة من الدرجة الأولى  =

ݕݔ + ݔ2 + 32ߣ − ݔ4ߣ −  ݕ4ߣ

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧

ܮߜ
ݔߜ
ܮߜ
ݕߜ
ܮߜ
ߣݏߜ

= 0 ൝
ݕ + 2 − 4ߣ = 0 … . .1

ݔ − 4ߣ = 0. . … 2
32 − ݔ4 − ݕ4 = 0. … 3

 

1… . … ݕ    =  −2 +   4ߣ

ݔ  ……2 =               4ߣ
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,ݔǼالتعوǽض  3في المعادلة   ݕ

32 − (4ߣ)4 − 4ߣ)4 − 2) 

32 − ߣ16 − ߣ16 + 8 = 0 

ߣ32 = 40 

ߣ = ସ଴
ଷଶ

=1,25  

ݔ = 4(1,25) = 5 

ݕ = 4(1,25) − 2 = 3 

  التمرȂن الثالث:

  الجدول التالي یوضح لنا مقدار المنفعة الكلǽة الناتجة عن استهلاك وحدات متتالǽة من سلعة الموز

9  8  7  6  5  4  3  2  1  Q 
17  20  21  21  19  16  12  06  02  TU  

  المطلوب:

 المنفعة الحدǽة؟أوجد قǽم  . 1

 مثل منحنى Ȟل من المنفعة الكلǽة والمنفعة الحدǽة في نفس المعلم؟ . 2

  حدد العلاقة بین المنفعة الكلǽة والحدǽة؟ . 3

  حل التمرȂن الثالث:

  -وجد القǽم المنفعة الحدǽة:أ . 1

9  8  7  6  5  4  3  2  1  Q 
17  20  21  21  19  16  12  06  02  TU  
3 -  1 -  0  2  3  4  6  4  /  MU  

 :رسم المنحنى . 2
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  دǽة:العلاقة بین المنفعة الكلǽة و الح . 3

  .تزاید منفعة الحدǽة بوتیرة متسارعة -:1حالة 

  .تكون المنفعة الحدǽة متناقضة Ǽالقǽم موجǼة -:2حالة 

   إشǼاع.عندما Ȟǽون المستهلك في حالة  MU=0 -:3حالة 

  ةصمتناق TUمتناقصة Ǽقǽم سالǼة  MU عندما Ȟǽون  -:4حالة 

   -:التمرȂن الراǺع

  Ȟانت المنفعة الحدǽة الناتجة عن استهلاك وحددات متتالǽة من التفاح لشخص ما Ȟمایلي: إذا

9  8  7  6  5  4  3  2  1  Q  
6 -  4 -  2 -  0  2  4  6  8  10  MU  

 حدد جدول المنفعة الكلǽة؟ . 1

 مثل منحنى Ȟل من المنفعة الكلǽة والمنفعة الحدǽة في نفس المعلم؟ . 2

  حدد العلاقة بین المنفعة الكلǽة والحدǽة؟ . 3

وحدات نقدǽة، فما هو عدد الوحدات التي تعمل على  Ǽ4افتراض أن سعر الوحدة الواحدة هو  . 4

  تعظǽم منفعة هذا المستهلك، وما هو الدخل الذǽ ȑمȞن أن ینفقه.

  حل التمرȂن الراǺع:

    TUحدد جدول المنفعة الكلǽة  . 1

-5

0

5

10

15

20

25

1 2 3 4 5 6 7 8 9

TU

MU
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9  8  7  6  5  4  3  2  1  Q  
18  24  28  30  30  28  24  18  10  TU  
6 -  4 -  2 -  0  2  4  6  8  10  MU  

  الرسم البǻاني . 2

  

ܯتوازن المستهلك عند  . 3 ௫ܷ = ௫ܲ  

ܯ             وحدات 4سعر  ௫ܷ = 4  

ܴالدخل الذǽ ȑمȞن أن ینفعه = . ݔ ௑ܲ                   ܴ = 4.4 = 16   

  -:التمرȂن الخامس

 والمعطاة Ǽالعلاقة التالǽة :   yو xلتكن لدینا دالة المنفعة لمستهلك ما الناتجة عن استهلاكه لسلعتین 

TU = 2ݕݔ   

  وحدة نقدǽة. 60وحدة نقدǽة، ودخله المخصص للإنفاق هو  2و  4وȞانت أسعار السلع على التوالي: 

  المطلوب:

 ؟  yو xأوجد دالتي المنفعة الحدǽة الناتجة عن استهلاك السعلتین  . 1

 حدد توازن المستهلك ǼطرȄقة لاغرانج؟ . 2

 عند وضع التوازن؟ ما هو مقدار المنفعة . 3

-10
-5
0
5

10
15
20
25
30
35

1 2 3 4 5 6 7 8 9

MU

TU
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مجهولة، وفي حالة تكون معلومة  TUفي حالة  MRS୶୷أوجد عǼارة معدل الحدȑ للإحلال  . 4

TU= 258؟ 

  ؟  برهن أن منحنى السواء محدب نحو نقطة الأصل . 5

   -:حل التمرȂن الخامس

  MUالمنفعة الحدǽة  دالتيإیجاد  -/1

ܯ ௫ܷ =
ܷܶߜ
ݔߜ

=  ݕ2

௬ܷܯ =
ܷܶߜ
ݕߜ

=  ݔ2

  إیجاد القǽم المستهلك Ǽاستخدام طرȄقة لاغرانج -/2

ܮ = ܷܶ + ܴ)ߣ − ݔܲݔ −  (ݕܲݕ

= ݕݔ2 + 60) ߣ − ݔ4 −  (ݕ2

 من أجل تعظǽم هذه الدالة الحدǽة إعدام المشتقات الجزئǽة من الدرجة الأولى 

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧

ܮߜ
ݔߜ

= 0

ܮߜ
ݕߜ

= 0

ܮߜ
ߣߜ

= 0

           ൝
ݕ2 − ߣ4 = 0
ݔ2 − ߣ2 = 0

60 − ݔ4 − ݕ2 = 0
   

ݕቄ2                      2على  Ǽ1قسم  = ߣ4
ݔ2 = ߣ2

  

ݕ2
ݔ2

=
4
4

ݕ             =  ݔ2

60 في المعادلة  ǼYالتعوǽض عن قǽمة  − ݔ4 − (ݔ2)2 = 0 

ݔ8 = ݔ       60 = ݕ        7,5 = 15 

ܷܶ تحدید مستوȐ الإشǼاع -/3 = 2 . .ݔ ݕ = 2(7,5)(15)   
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   ܷܶ = 225    

  مجهولة TUفي حالة  MRS୶୷عǼارة معدل الحدȑ للإحلال  ایجاد -/4

  TU= 258 وفي حالة تكون معلومة

  مجهولة   TUإیجاد معادلة المعدل الحدȑ للإحلال   -

MRS୶୷ =
ܻߜ−

xߜ
=

MU୶

MU୷
=

Px
Py

 

MRS୶୷ =
MU୶

MU୷
=

2y
2x

=
ݕ
x
 

15
7,5

= 2 

TU  معلومةTU= 225   

225 =  ݕݔ2

y =
225
2x

 

MRS୶୷ =
Yߜ−
xߜ

=
−(−2). 225

4xଶ  

௫௬ܴܵܯ =
225
 ଶݔ2

          برهن أن منحنى السواء محدب نحو نقطة الأصل -/5

  ఋெோௌೣ೤

ఋ௫
< 0  

௫௬ܴܵܯߜ

ݔߜ
=

225(ݔ)4−
ସݔ4 =

−225
ଷݔ < 0 

             منحنى السواء محدب نحو نقطة الأصلومنه 

  : التمرȂن السادس

  اذا Ȟانت دالة المنفعة لمستهلك ما معطاة Ǽالعلاقة التالǽة:
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ܷܶ = ݔ
ଵ
ଶ ݕ

ଵ
ଶ 

  =200Rوالدخل  1YP =و  2XP =وȞانت أسعار السلع 

  المطلوب:

  ؟X , Yأوجد دالتي المنفعة الحدǽة الناتجة عن استهلاك السلعتین  . 1

 التعوǽض؟ة حدد الكمǽات المثلى التي تعمل على تعظǽم منفعة المستهلك وذلك Ǽاستخدام طرȄق . 2

 ما هو مقدار المنفعة المحقȘ عند حد الاشǼاع؟ . 3

2√علما Ǽأن  14.10حدد مستوȐ الدخل الذǽ ȑحقȘ منفعة قدرها  . 4 = 1.41  

  : حل التمرȂن السادس

  ایجاد دالتي المنفعة الحدǽة: .1

௫ܷܯ =
ܷܶߜ
ݔߜ

=
1
2

ଵିݔ
ଶ ݕ

ଵ
ଶ 

௬ܷܯ =
ܷܶߜ
ݕߜ

=
1
2

ݔ
ଵ
ଶ ିݕଵ

ଶ 

 توازن المستهلك Ǽاستخدام طرȄقة التعوǽض ایجاد . 2

3 .  ܷܶ = ݔ
భ
మ ݕ

భ
మ  

200 = ݔ2 + →   ݕ ݕ = 200 −  ݔ2

ݑܶفي الدالة   Ǽyالتعوǽض عن  = ݔ
భ
మ(200 − (ݔ2

భ
మ  

ሗܷܶ         0هذه الدالة المشتǽ Șساوȑ  مǽتعظمن أجل  = 0  

=  
1
2

ଵିݔ
ଶ(200 − (ݔ2

ଵ
ଶ +

1
2

1(−2)(200 − ଵି(ݔ2
ଶ 

=  
(200 − (ݔ2

ଵ
ଶ

ݔ2
ଵ
ଶ

=
ݔ

ଵ
ଶ

(200 − (ݔ2
ଵ
ଶ
 

200 − ݔ2 =  ݔ2
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ݔ4 = 200 

ݔ = 50 

ݕ = 200 − 2(50) 

ݕ = 100 

  -مقدار الإشǼاع:ایجاد  . 3

ܷܶ = (50)
ଵ
ଶ(100)

ଵ
ଶ 

= 10 × 7,07 

ܷܶ = 70,07 

  ایجاد مقدار الدخل . 4

14,10 = ݔ
ଵ
ଶ ݕ

ଵ
ଶ 

ܴ = ݔ2 +  ݕ

ܮ = ݔ2 + ݕ + 14,10)ߣ − ݔ
ଵ
ଶݕ

ଵ
ଶ) 

ܯ ௫ܷ

௬ܷܯ
=

ݔܲ
ݕܲ

 

1
2

௫ଵ
ଶ

ݕ 
ଵ
ଶ

1
2

௫ଵ
ଶ

ݕ 
ଵ
ଶ

=
2
1
 

ݕ
ݔ

= ݕ      2 =  ݔ2

14,10 = ݔ
ଵ
ଶ(2ݔ)

ଵ
ଶ 

= ݔ2√ 
భ
మݔ

భ
మ  √2 ݔ =  

ݔ =
14,10
1,41

= 10 

ݔ = 10 
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ݕ = 20 

ܴ = ݔ2 + ݕ = 2(10) +  (20) = 40 

  :  التمرȂن الساǺع

  لتكن لدینا دالة منفعة مستهلك ما على الشȞل التالي:

TU = 4ݔ
భ
మ ݕ

య
మ ܼ

మ
య       

  المطلوب:

 المنفعة الحدǽة ǼالنسǼة لكل سلعة؟ دوالحدد  . 1

X= 6 ; P YP =حدد الكمǽات المثلى التي تعمل على تعظǽم منفعة المستهلك علما Ǽأن الأسعار  . 2

 2 ;  = 4ZP  200و الدخلR=  

  حل التمرȂن الساǺع:

  ایجاد دالتي المنفعة الحدǽة: .1

ܯ ௫ܷ =
ܷܶߜ
ݔߜ

= ଵିݔ2
ଶ ݕ

ଷ
ଶ ܼ

ଶ
ଷ  

௬ܷܯ =
ܷܶߜ
ݕߜ

= ݔ6
ଵ
ଶ ݕ

ଵ
ଶ ܼ

ଶ
ଷ  

௭ܷܯ =
ܷܶߜ
ݖߜ

=
8
3

ݔ
ଵ
ଶ ݕ

ଷ
ଶ ܼିଵ

ଷ 

 تحدید الكمǽات المثلى التي تعمل على تعظǽم منفعة المستهلك: . 2

୑୙౮من خلال شرȋ التوازن 

୮୶
=

୑୙౯

୮୷
= ୑୙౰

୮୸
  

ଵିݔ2
ଶ ݕ

ଷ
ଶ ܼ

ଶ
ଷ

2
=

ݔ6
ଵ
ଶ ݕ

ଵ
ଶ ܼ

ଶ
ଷ 

6
=

8
3 ݔ

ଵ
ଶ ݕ

ଷ
ଶ ܼିଵ

ଷ

4
 

ଶ௫షభ نجد: 2و  1ومنه من 
మ ௬

య
మ ௓

మ
య

ଶ
= ଺௫

భ
మ ௬

భ
మ ௓

మ
య 

଺
         x=y 

଺௫ نجد: 3و  2من 
భ
మ ௬

భ
మ ௓

మ
య 

଺
=

ఴ
య௫

భ
మ ௬

య
మ ௓షభ

య

ସ
         2/3Y=Z  

  في قید المیزانǽة:  Zو  Xنعوض 

ܴ = ܺܲܺ + ܻܲݕ + ܼܼܲ 

200 = 2ܺ + ݕ6 + 4ܼ 
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200 = 2ܻ + ݕ6 + 4(
2ܻ
3

) 

200 =
32
3

ܻ 

     Y = 18.75      X= 18.75     Z=12.5ومنه 

       التمرȂن الثامن:

اللتان تحققان له منفعة Ȟلǽة  Y;Xینفقه Ȟله في الحصول على السلعتین  ǽRمتلك مستهلك ما دخلا قدره 

TU فات المختلفة من السǽعتین لحسب التولY;X ةǽالعلاقة الدالǼ ة:، والمعطاةǽالتال  

TU= (Y+1).X 

  على التوالي. YPو ȞXPما أن سعر السعلتین السائد في السوق هما 

  المطلوب:

 عرف منحنى السواء، واذȞر خصائصه؟ . 1

اوجد عǼارة المعدل الحدȑ للاحلال ؟  مجهولة TUاذا Ȟانت  اوجد عǼارة المعدل الحدȑ للاحلال . 2

 واثبت أنه محدب نحو نقطة الأصل؟؟  TU=400اذا Ȟانت 

3 .  ȑساوǽ ان دخل المستهلكȞ ة ، وسعر السلعة  1000اذاǽوحدة نقدX  سعر السلعة ȑساوǽY 

 ȑساوǽ10 .ةǽوحدات نقد 

 ماهي التولǽفة المثلى من السلعتین التي تعظم منفعة هذا المستهلك؟  -أ

 ماهو مقدار المنفعة الكلǽة المحققة من هذه التولǽفة؟  -ب

 .Yوالسلعة  Xسعر Ȟل من السلعة مع ثǼات  1200لنفترض أن دخل المستهلك زاد وأصǼح  . 1

  ماهي التولǽفة المثلى التي تعظم منفعة هذا المستهلك؟  -أ

  ما هو مقدار التغییر في المنفعة الكلǽة الناتج عن زȄادة الدخل؟  -ب

  دخل؟قبل وǼعد زȄادة الما اسم المنحنى المتحصل علǽه من نقاȋ توازن المستهلك   -ت

 1000وحدات نقدǽة مع ثǼات الدخل عند  5إلى  10من  Xلنفترض انخفاض سعر السلعة   . 2

 .10عند  YوثǼات سعر السلعة 

  ماهي التولǽفة المثلى التي تعظم منفعة هذا المستهلك؟  -أ

  قبل وǼعد انخفاض السعر؟ما اسم المنحنى المتحصل علǽه من نقاȋ توازن المستهلك   -ب

  ، أثر الاحلال و أثر الدخل ؟ وضح ذلك بǽانǽا؟ما هو مقدار الأثر الكلي   -ت
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  :الثامنحل التمرȂن 

 تعرȂف منحنى السواء وخصائصه: . 1

) التي X . Yمنحنى السواء هو عǼارة عن المحل الهندسي للتولǽفات المختلفة من السعلتین (

  تحقȘ للمستهلك نفس المنفعة على نفس المنحنى.

  تتمیز منحنǽات السواء بثلاث خصائص أساسǽة هي : 

 منحنǽات السواء لا تتقاطع لذا تختلف المنفعة الكلǽة من منحنى سواء إلى آخر.  -أ

 منحنǽات السواء تكون متناقصة ( سالǼة المیل).  -ب

 منحنǽات السواء محدǼة نحو نقطة الأصل.  -ت

 مجهولة: TUلما  ایجاد عǼارة المعدل الحدȑ للاحلال . 2

MRS୶୷ =
ܻߜ−

xߜ
=

MU୶

MU୷
=

Px
Py

 

MRS୶୷ =
MU୶

MU୷
=

ݕ + 1
x

 

TU  معلومة                         TU= 400   

400 = ݕ) +  ݔ(1

y =
400

x
− 1 

MRS୶୷ =
Yߜ−
xߜ

=
−(−1). 400

xଶ  

௫௬ܴܵܯ =
400
ଶݔ  

 ات أن منحنى السواء محدب نحو نقطة الأصلǼاث  

௫௬ܴܵܯߜ

ݔߜ
< 0 

௫௬ܴܵܯߜ

ݔߜ
=

400(ݔ)2−
ସݔ =

−800
ଷݔ < 0 

 السواء محدب نحو نقطة الأصل منحنىومنه 
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  Ǽاستخدام طرȄقة لاغرانجایجاد توازن المستهلك  . 3

ܮ = ܷܶ + ܴ)ߣ − ݔܲݔ −  (ݕܲݕ

= ݕ) + ݔ(1 + 1000) ߣ − ݔ10 −  (ݕ10

 من أجل تعظǽم هذه الدالة الحدǽة إعدام المشتقات الجزئǽة من الدرجة الأولى 

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧

ܮߜ
ݔߜ

= 0

ܮߜ
ݕߜ

= 0

ܮߜ
ߣߜ

= 0

           ൝
ݕ + 1 − ߣ10 = 0

ݔ − ߣ10 = 0
1000 − ݔ10 − ݕ10 = 0

   

ݕቄ                      2على  Ǽ1قسم  + 1 = ߣ10
ݔ = ߣ10

  

ݕ + 1
ݔ

=
10
10

ݕ             + 1 =  ݔ

1000 في المعادلة  ǼXالتعوǽض عن قǽمة  − ݕ  )10 + 1) − ݕ10 = 0 

ݕ20 = ݔ       990 = ݕ        50.5 = 49.5 

 TU=2550.25نجد:      TUفي  Yو  X بتعوǽض عن قǽمة 

: نستخدم طرȄقة  1200التي تعظم منفعة المستهلك عند ارتفاع الدخل الى  Yو X التولǽفة المثلى من  . 4

  لاغرانج:

ܮ = ܷܶ + ܴ)ߣ − ݔܲݔ −  (ݕܲݕ

= ݕ) + ݔ(1 + 1200) ߣ − ݔ10 −  (ݕ10

 من أجل تعظǽم هذه الدالة الحدǽة إعدام المشتقات الجزئǽة من الدرجة الأولى 

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧

ܮߜ
ݔߜ

= 0

ܮߜ
ݕߜ

= 0

ܮߜ
ߣߜ

= 0

           ൝
ݕ + 1 − ߣ10 = 0

ݔ − ߣ10 = 0
1200 − ݔ10 − ݕ10 = 0
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ݕቄ                      2على  Ǽ1قسم  + 1 = ߣ10
ݔ = ߣ10

  

ݕ + 1
ݔ

=
10
10

ݕ             + 1 =  ݔ

1200 في المعادلة  ǼXالتعوǽض عن قǽمة  − ݕ  )10 + 1) − ݕ10 = 0  

ݕ20 = ݔ       990 = ݕ        60.5 = 59.5 

 TU=3660.25نجد:      TUفي  Yو  X بتعوǽض عن قǽمة   -ب

  ومنه مقدار التغیر في المنفعة الكلǽة
2550.25=1110-= 3660.251TU-2TU= TUઢ 

وحدة نقدǽة أدȐ إلى نزوح خȌ المیزانǽة إلى أعلى وǼالتالي  1200إلى  1000إن زȄادة الدخل من   -ت

 استهلاك/الدخلمنحنى والخȌ الواصل بین النقطتین ǽسمى  Bإلى  Aتغیر نقطة التوازن من 

  

وحدات  5إلى  10من  Xانخفاض سعر السلعة  عند التولǽفة المثلى التي تعظم منفعة هذا المستهلك . 5

 .10عند  YوثǼات سعر السلعة  1000نقدǽة مع ثǼات الدخل عند 

  ایجاد التوازن الجدید Ǽاستخدام طرȄقة لاغرانج:  -أ

ܮ = ܷܶ + ܴ)ߣ − ݔܲݔ −  (ݕܲݕ

= ݕ) + ݔ(1 + 1000) ߣ − ݔ5 −  (ݕ10

 من أجل تعظǽم هذه الدالة الحدǽة إعدام المشتقات الجزئǽة من الدرجة الأولى 
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⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧

ܮߜ
ݔߜ

= 0

ܮߜ
ݕߜ

= 0

ܮߜ
ߣߜ

= 0

           ൝
ݕ + 1 − ߣ5 = 0

ݔ − ߣ10 = 0
1000 − ݔ10 − ݕ10 = 0

   

ݕቄ                      2على  Ǽ1قسم  + 1 = ߣ5
ݔ = ߣ10

  

ݕ + 1
ݔ

=
5

10
ݕ2             + 2 =  ݔ

1000 في المعادلة  ǼXالتعوǽض عن قǽمة  − ݕ 2 )5 + 2) − ݕ10 = 0  

ݕ20 = ݔ       990 = ݕ        101 = 49.5 

  TU=5100.5نجد:      TUفي  Yو  X بتعوǽض عن قǽمة 

حیث أدȐ  : قبل وǼعد انخفاض السعراسم المنحنى المتحصل علǽه من نقاȋ توازن المستهلك    -ب

نقطة انخفاض السعر إلى نزوح خȌ المیزانǽة نحو الأعلى ǼشȞل غیر متوازȑ وǼالتالي تغییر 

 منحنى استهلاك/السعر والخȌ الواصل بین النقطتین ǽسمى Bإلى  Aالتوازن من 

 
  :مقدار الأثر الكلي ، أثر الاحلال و أثر الدخل   -ت

  الناتج عن تغیر سعرها  Xالسلعة ومنه مقدار الأثر الكلي هو مقدار التغیر في Ȟمǽة 

  1X-0X  =101 -50.5=50.5=الأثر الكلي

  أثر الاحلال + أثر الدخل =ǽمثل الأثر الكلي
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                    1X     2      أثر الدخلX    0             اثر الاحلالX  مةǽومنه یجب ایجاد ق

2X التي تفصل أثر الاحلال وأثر الدخل  

  نجد: TUللوضعǽة الثالثة في  Xبتعوǽض 

TU= (ݕ +   2550.25= ݔ .(1

ݕ) =2550.25 + ݕ2 ).(1 + 2)  
ݕ(2 + 1( 2=2550.25  

ݕ =35.7ومنه  +    ݕ 34.7=       1

ݕ2   + 2 = (34.4)2   ݔ + 2 =   71.42X=ومنه               ݔ

  

  والمرونات الفصل الثاني: نظرȂة الطلب

   -. دالة الطلب:1

  قبل تغیر السعر الوضعǻة الأولى  Ǻعد تغیر السعر الوضعǻة الثانǻة  الوضعǻة الثالثة

=10Y=5   PXP 
  

=10Y=5   PXP 
R=1000      

=10Y=10    PXP 
R=1000      

ݕ2   + 2 = ݕ2   ݔ + 2 = ݕ ݔ + 1 =  ݔ
TU=2550.25  TU=5100.5 TU=2550.25  

71.4=2X 
34.7=2Y 

=1011X 
=49.51Y 

50.5=0X 
= 49.50Y 
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سعر السلعة، دخل المستهلك، أسعار السلع  -الطلب المستهلك مثل: توجد متغیرات Ȟثیرة على

أخرȐ...الخ وȃهذا نقول أن الطلب هو دالة تاǼعة لعدید من المتغیرات، ولذا تعرف الدالة Ǽأنها علاقة التي 

تجمع بین الكمǽة المطلوǼة من السلع والمتغیرات الأخرȐ المتعددة والمتشاȞǼة والمحددة لهذه السعة، 

ي الكمǽة المطلوǼة من السلعة المتغیر التاǼع ونسمي المتغیرات الأحرǼ Ȑالمتغیرات المستقلة. ǽمȞننا ونسم

 أن نعبر عن دالة الطلب هي Ȟما یلي:

 ) …R, Gy, P,  xP (ƒ  =DxQ   

  x: الكمǽة المطلوǼة من السلعة  DxQ حیث

xP ة نفسهاع: سعر السل 

yP  Ȑأسعار السلع الأخر :  

Rدخل المستهلك :  

Gدور المستهلك :  

نظرا لتعقد العلاقة الدالǽة بین الكمǽة المطلوǼة من السعلة والمتغیرات الأخرȐ في نفس الوقت وتفادǽا لهذه 

  المشȞلة ǽفترض أصحاب النظرȄة الاقتصادǽة ثǼات Ȟل المتغیرات ماعدا متغیر واحد منها.

  -جدول الطلب: -

  .هي عǼارة عن جدول یوضح لنا Ȟمǽات المطلوǼة عند أسعار مختلفة 

  -مثال: 

وحدة  2وحدة من سلعة ما عند سعر قدره  16اض أن أحد المستهلكین ǽعمل على اقتناء بإفتر    

  -:ند انخفاض السعر Ǽالوحدة المطلوبوحدة ع 18نقدǽة وȄزداد الطلب إلى 

  ؟ت أن دالة خطǽةإذا علم ݔحدد حالة الطلب على السلعة  -1

   ؟Ȟون جدول الطلب لهذا المستهلك -2 

 الحل:
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  -إیجاد دالة الطلب: -1) 

  

ݔܲ ߙ الدالة الخطǽة لدینا + β=  xQ   

α =
߮ߜ
ܲߜ

=
φ − φ
ܲ − ܲ

=
18 − 16

1 − 2
= −2    α = −2 

ݔܲ 2− + β=  xQ  

    -نقوم Ǽالتعوǽض من إحدβ :Ȑ ولإیجاد قǽمة

16=-2(2)+β  

β=20 

  x2P-= 20xQدالة الطلب على الشȞل :  تكون  -

  -تكوȄن جدول الطلب: -)2

0  2  4  6  8  10  12  14  16  18  20  xQ 

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  xP  

  - منحنى الطلب: -

هو عǼارة عن تنفیذ البǽاني الذǽ ȑصور لنا العلاقة بین الكمǽة المطلوǼة والسلعة سعرها، من خلال المثال  

  -(رسم) منحنى الطلب Ȟما یلي:السابǽ ȘمȞننا اشتقاق 

  رسم بǻاني

18  16  Q 
1  2  xP  
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من خلال الشȞل نلاحȎ أن میل المنحنى الطلب میل سالب وهذا ما ینص علǽه قانون الطلب أو قانون 

  .التناقص

  

  

  -دالة الطلب السوقي: -5

الطلب السوقي على سلعة معینة هو مجموع طلǼات المستهلكین (الأفراد) على هذه السلعة عند مختلف  

  الأسعار وخلال فترة زمنǽة معینة.

ǽمȞن تعمǽم Ȟل النتائج التي ثم التوصل إلیها Ǽشأن الطلب المستهلك الواحد على الطلب السوقي،  -

  nQ….+2+Q1Q= Δ Q-وǽمȞن ȞتاǼة دالة الطلب السوقي على هذه السلعة في الصورة التالǽة:

∑ Qi௡
௜ୀଵ=Δ Q 

= ෍ ƒi (Pxi)
௡

௜ୀଵ

 

  عدد المستهلكین nحیث 

 - مرونات الطلب: -6

   -تعرȂف مرونات الطلب: 

0

2

4

6

8

10

12

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

PX
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ǽقصد Ǽمرونة الطلب مدȐ استجاǼة أو حساسǽة لأحد المتغیرات التي تؤثر على الكمǽة المطلوǼة،      

ر مدȐ استجاǼة الكمǽة المطلوǼة من سلع ما إلى التغیرات في سعرها أو التغیرات في الدخل النقدȑ وتشی

أسعار سلع أخرȐ هȞذا نستطǽع أن نمیز بین ثلاثة أنواع من مرونة المنفȘ على السلعة أو تغیرات في 

  -الطلب:

  

   -مرونة الطلب السعرȂة:  -أ

في سعرها. وǼعǼارة أخرȐ  التغیروهي مدȐ استجاǼة أو حساسǽة الكمǽة المطلوǼة من سلعة معینة إلى     

ة عن من سلعة ما والناتجكمǽة المطلوǼة یر في اللتغفإن مرونة الطلب السعرȄة تعني النسǼة المئوǽة ل

  ) أȑ أن معاملة مرونة الطلب السعرȄة.% 1( %في سعر السلعة Ǽالمقدار واحد  التغیر

=  معاملة مرونة طلب السعرȄة
التغییر النسبي في الكمǽة المطلوǼة

التغییر النسبي في سعر نفسها
  

݀ܧ =
%߮ߜ
%ܲߜ

 

ܧ =

߮ߜ
߮

ܲߜ
ܲ

=
߮ߜ
ܲߜ

×
1݌
߮1

 

݀ܧ =
߮ߜ
 ܲߜ

 
ܲ1
߮1

 

وȞǽون معاملة المرونة دائما سالب لإشارة وذلك Ǽسبب وجود العلاقة العȞسǽة بین الكمǽة المطلوǼة من 

  سعرها حسب فاتورة الطلب.

وحدة نقدǽة أدȐ إلى زȄادة الكمǽة  80وحدة نقدǽة إلى  100إن انخفاض سعر سلعة ما من  -:1مثال

  وحدة. 500إلى  250المطلوǼة من 

  -السعرȄة في هذه الحالة: فما هي مرونة الطلب

݀ܧ =
߮߂
݌߂

.
1݌
߮1

=
߮1 − ߮2
2݌ − 1݌

.
1݌
߮1
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=  
500 − 250
50 − 250

.
100
250

=  −5 

݀ܳ  2p-1200لتكن لدینا دالة الطلب السعرȄة السوقي -:2مثال =  

  P=200أحسب مرونة الطلب السعرȄة عند القǽمة 

݀߮   Ǽما أن الدالة مستمرة = ఋఝ
ఋ௣

 ௣ଵ
ఝଵ

= (−2) ଶ଴଴
଼଴଴

= ିଵ
ଶ

  

 :ة بین النقطتین على  -مرونة القوسȄتعرف مرونة القوس لطلب السعر 

نفس منحنى الطلب (مرونة القوس)، إن معاملة مرونة الطلب االسعرȄة بین النقطتین Ǽمختلف Ǽصفة عامة 

من قوس إلى آخر على طول منحنى الطلب فȞلما اقترب نقطتا القوس من Ǽعضها الǼعض Ȟلما Ȟان 

    -) Ȟما یلي:A,Bة والعȞس صحǽح ونحسب مرونة القوس بین نقطتین (معامل مرونة أكثر دق

݀ܧ = ௱ఝ
௱௣

. ௉௔ା௉௕
మ

കೌశക೏
మ

= ఝ௔ିఝ௕
௉௕ି௉௔

 ௉௔ା௉௕
ఝ௔ାఝ௕

  

  -لȞǽن لدینا جدول التالي: مثال:

    (A,B,C,D)أحسب مختلف المرونات القوس 

D C B A ȋالنقا  
400  600  800  1000  Q  
4  3  2  1  P  

݀ܧ =
ܾܳ − ܳܽ
ܾܲ − ܲܽ

 
ܲܽ + ܾܲ
ܳܽ + ܾܳ

 

=
800 − 1000

2 − 1
,

3
1800

= −20 =
3

1800
=

−1
3

 

 :اس لمر إن أدق  -مرونة النقطةǽة هي مرونة عندمقȄعند سعر  ونة الطلب السعر ȑنقطة (أ

ذا أردنا قǽاس مرونة الطلب  معین) لأن لكل نقطة على منحنى الطلب سعر معین ǽقابلها وإ

السعرȄة عند سعر معین فإننا نحدد النقطة التي تقابل هذا السعر على منحنى الطلب ونرسم 
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ت مماس لهذا النقطة ونمدد هذا المماس حتى ǽقطع Ȟل من المحورȄن الأفقي محور الكمǽا

  والرأسي محور الأسعار وتحدد درجة المرونة هندسǽا.

   -نفس المثال السابȘ: -مثال:

  Cأوجد مرونة الطلب السعرȄة عند النقطة  -

݀ܧ =
ܿ߮߂
ܿ݌߂

,
3

600
 

=  
120 − 0

0 − 5
.

3
600

=
−6
5

= −1.2 

  رسم منحنى الطلب:

  

 وهي استجاǼة الكمǽة المطلوǼة من إحدȐ السلع  -مرونة الطلب التقاطعǻة:  -ب

)x  مثل) Ȑإلى تغیر في السلعة الأخر (y( 

ومعامل المرونة الرقمǽة =  
௫ةǼة المطلوǽالتغیر النسبي في الكم

୷ةǼة المطلوǽالتغیر النسبي في الكم
  

ఋఝ௫%
ఋ௉௬%

= ఋொ௫
ೂೣభ
ഃು೤
ು೤భ

=xyE  

                                                                            Exy   =
ݔܳ߂
ݕܲ߂

×
1ݕܲ
1ݔܳ

 

0
0.5

1
1.5

2
2.5

3
3.5

4
4.5

400 600 800 1000

PX
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ومن خلال إشارة معامل مرونة الطلب التقاطعǽة نستطǽع معرفة العلاقة بین سلعتین التي تصنفها إلى 

  - ثلاثة أنواع:

تكون العلاقة بین Ȟمǽة المطلوǼة من السلعة وسعر السلعة المȞملة لها علاقة  -أ. حالة سلعتین مȜملتین:

  التقاطعǽة Ȟǽون أقل من الصفر.عȞسǽة أȑ أنه معامل مرونة الطلب 

مما أدȐ إلى زȄادة الطلب على التزȄن بنسǼة  xyE>0 %10إذا انخفض سعر السǽارات بنسǼة  -مثال:

 -Ȟǽون سالب Ȟما هو موضح في العلاقة التالǽة:  xyE  فإنه معامل المرونة التقاطعǽة 20%
ఋொ௫%
ఋ௉௫%

= ାଶ଴%
ିଵ଴%

= −2=xyE  

  مȞملتین السلعتیننقول عن 

تكون العلاقة بین الكمǽة المطلوǼة من السلعة وسعر السلعة بدیلة لها  -حالة السلعتین بدیلتین: ب.

  علاقة طردǽة أȑ أنها معامل مرونة الطلب التقاطعǽة Ȟǽون أكبر من الصفر

مما أدȐ إلى ارتفاع الكمǽة المطلوǼة من اللحم  %20إذا ارتفع السعر اللحم المحلي بنسǼة  -مثال:

%Ȟǽఋொ௫ون موجب أxyE  ȑ فإن معامل المرونة التقاطعǽة  %30المستورد بنسǼة 
ఋ௉௬%

= ଷ଴%
ଶ଴%

== xyE

−1.5  

  ومنه نستنتج أن السلعتین بدیلتین

وفي هذه قد لا تتأثر الكمǽة المطلوǼة من السلعة معینة Ǽالسعر أخرȐ  -ج. حالة سلعتین مستقلتین:

 xyE=0الحالة معامل مرونة الطلب النقاǽ ȋساوȑ الصفر 

  االتفاح والǼطاط -مثل: أȑ لا توجد بینهما علاقة.

  خلاصة الحالات الثلاثة:

  لتینی) سلعتین بد xyE < 0إذا Ȟان ( -حالة الأول: -

  ) سلعتین مȞملتین 0xyE > إذا Ȟان ( -حالة الثانǽة: -

  ) سلعتین مستقلتین Ȟ = 0xyEان (إذا  -حالة الثالثة: -
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                      YP                      YP                          YP 

 

 

XQ  XQ  XQ 

 

  مستقلتینسلعتین           سلعتین مȞملتین                         سلعتین بدیلتین            

الكمǽة المطلوǼة من سلعة من التغیرات في دخل  استجاǼةوهي مدȐ   -مرونة الطلب الدخلǻة:  -ت

 .المستهلك

 = المعامل المرونة الطلب الدخیلة
التغیر النسبي في الكمǽة المطلوǼة

التغیر النسبي في دخل المستهلك
   

ఋࡽ%
ఋࡼ%

= ఋࡽ
ఋࡼ

× ૚ࡼ
૚ࡽ

=RE 

السلعة بنسبتها للمستهلك فإذا Ȟان وǽستخدم معامل المرونة الطلب الدخیلة لإظهار أو تǼاین نوعǽة      

ذا Ȟانت الإشارة سالǼة فإن السلعة تكون 0RE<إشارة معامل المرونة موجǼة ( ) فإن السلعة تكون عادǽة وإ

ردیئة، Ȟما نستخدم مرونة الطلب الدخیلة لنمیز بین السلعة الضرورȄة والسلعة الكمالǽة، فإذا Ȟان معامل 

 أصغر) فتعتبر السلعة Ȟمالǽة، فإذا Ȟان معامل المرونة موجǼا و 1RE<المرونة موجǼا فأكبر من الواحد (

) ȑ1<من الواحد أRE>1 ةȄفإن السلعة ضرور (  

ومن ثم زȄادة الكمǽة التي ǽستردها من الموز بنسǼة  %20إذا ارتفع دخل المستهلك بنسǼة  -:1مثال

30%  ఋொ%
ఋ୔%

= ଷ଴%
ଶ଴%

= 1.5 > 1=RE  الواحد فإن نقول على أن أكبر من و معامل مرونة موجب

  السلعة عادǽة وȞمالǽة.

دج في الشهر وانخفضت الكمǽة  3000دج إلى  2000إذا ارتفع دخل أحد المستهلكین من  -:2مثال

  وحدة  20وحدة إلى  30المشتراة من حلیب المجفف من 

  -الحل:
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ERة  فإن السلعة ردیئ = ଶ଴ିଷ଴
ଷ଴଴଴ିଶ଴଴଴

 ଶ଴଴଴
ଷ଴

= ିଵ଴ 
ଵ଴଴

  ଶ଴଴଴
ଷ଴

= − ଶ଴
ଷ଴

  

ݔ݀ܧإذا Ȟانت لدینا معامل المرونة  -مثال: = ، 3000والكمǽة المطلوǼة   20xP =عندما Ȟانت  4−

ذا قررت الشرȞة المنتج   وحدة نقدǽة. فما هو حجم الطلب المتوقع؟ 18سعرا جیدا جدید ولȞǽن  ةوإ

  -الحل:

4-=dE 

E=ఋொ
ఋ௉

× ௉ଵ
ொଵ

= −4  

=  
ܳ2 − 3000

18 − 20
20

3000
= −4 → (ܳ2 − 3000) ×

1
300

     = 4 

=1200 3000-2Q  

     =42002Q  

  مع الحلولالثاني تمارȂن مقترحة للفصل 

  - :الأول التمرȂن

  -لنȞن لدینا دالة التكلفة لمؤسسة ما معطاة Ǽصǽغة التالǽة:

 وȞان السعر السائد في السوق  ƒ)ݔ=(0.04 ݔ3-1.94ݔ 32,962+ݔ

 P=20-0,5ݔ   

   علما Ǽأن Ȟل ما ینتج یǼاع

   -المطلوب:

  حدد دالة الإیراد الكلي لهذه المؤسسة. -1

  حدد دالة الرȃح هذه المؤسسة. -2

  حدد عدد الوحدات المنتجة والمǼاعة التي تعمل على تعظǽم رȃح هذه المؤسسة. -3
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  -:حل التمرȂن الأول

  تحدید الدالة الإیراد الكلي -)1

TR=P. ݔ  

TR=(20-0,5ݔ) ݔ  

  TR=20ݔ-0.5ݔ 2

  دالة الرȃح المؤسسة تحدید  -)2

                              TC -TR= ߨ   

      =20ݔ – 0,5 – )0.04ݔ 3 -1,94ݔ 2  +32,96ݔ (ߨ 

   =-12,96ݔ+1.44ݔ2 – 0,04ݔ 3                      ߨ

تحدید عدد الوحدات المǼاعة التي تعمل على تعظǽم الرȃح لإیجاد القǽمة المثلى یجب أن Ȟǽون  -)3

  -المشتȘ مایلي:

ௌగ
௡

= 0 −  12,96 + ݔ2,88 −  3ݔ0,12

  معادلة من درجة الثانǽة Ȟلما

                                 4AC -2 B= ∆  

                        2,07= +6.2208 – 8,2944=     

√∆   =  1,44 

ݔ =
−ܾ − √∆

2ܽ
=

−2,88 − 1,44
2(−0,12)

= 18 

  التمرȂــــــــن الثاني:

 ȑساوǽ ون السعر صفراȞǽ ة من سلعة ما عندماǼة المطلوǽانت الكمȞ ادة السعر  20إذاȄوحدة، وأدت ز

  وحدات. 4بوحدة واحدة إلى انخفاض في الكمǽة المطلوǼة بـ 
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  المطلوب:

 العلاقة؟ما هي دالة الطلب الممثلة لهذه  . 1

 شȞل جدول الطلب الذȑ یوضح هذه العلاقة؟ . 2

 مثل منحنى الطلب لهذه السلعة؟ . 3

  وحدات نقدǽة؟ 3إلى  4ماذا ǽحدث لو انخفض السعر من  . 4

  حل التمرȂن الثاني:

   -إیجاد دالة الطلب: -1

   bx=aPxQ+ -نعلم أن دالة الطلب تكتب على الشȞل التالي:

a:-  ة الناتج عن التغیر عن السعر بوحدة واحدةǽارة عن التغیر في الكمǼع 

a=∆ఝ
∆௉

= ିସ
ଵ

= −4  

b:- الصفر ȑساوǽ ة لما السعرǼة المطلوǽالكم b=20    

   x4P-= 20xQ    -ومنه تكتب الدالة:

   -تشȜیل جدول الطلب: -2

0  4 8  12  16 20  Q  
5  4  3  2  1  0  P  

  - تمثیل البǻاني لدالة الطلب: -3
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  وحدات  4وحدات أȑ تتغیر Ǽمقدار 8إلى  4لو انخفض السعر سوف تتغیر الكمǽة من  -4

  - :الثالثالتمرȂـــــن 

Ȟانت الكمǽة  6وحدات نقدǽة ولما إنخفض السعر إلى  10وحدة من سلعة ما Ǽسعر  500قام Ǽائع ببǽع 

والكمǽة المطلوǼة هي علاقة وحدة، وȃإعتǼار أن العلاقة الموجودة بین السعر  700المǼاعة مقدرة بـ 

  خطǽة.

  المطلوب:

 حدد دالة الطلب؟ . 1

 Ȟون جدول الطلب على هذه السلعة؟ . 2

 مثل منحنى الطلب لهذه السلعة؟ . 3

  

  حل التمرȂن الثالث:

   -إیجاد دالة الطلب: -1

  بین علاقة الخطǽة فإن ǼxP x Qما أن العلاقة الموجودة 

                                          +bx=aPxQ 

ܽ =
ܳ2 − ܳ1
ܲ2 − ܲ1

=
700 − 500

6 − 10
=

200
−4

= −50 

0

1

2

3

4

5

6

0 4 8 12 16 20

P
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                                                             xP50-=bXQ  

 -نقوم Ǽالتعوǽض عن إحدȐ الثنائي في الدالة حیث: bولإیجاد  

500=b-50(10) 

500=b-500 

b =1000  

   xP50-Q=1000ومنه الدالة           

  -تكوȂن جدول الطلب: -2

850  900  950 1000  Q  
3 2 1  0  P  

  -تمثیل المنحنى الطلب: -3 

  

   -:التمرȂن الراǺع

  Ȟما یلي : ȞXان الطلب على السلعة 

+0,008Rz0,6P-y+0,5Px4P-=100xQ  

  R= 500z =2   PyP        5=وȞانت 

 ؟Xحدد جدول الطلب على السلعة  . 1

  ؟Xمثل منحنى الطلب على السلعة  . 2

0

1

2

3

4

850 900 950 1000

P
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  حل التمرȂن الراǺع:

  -تحدید جدول الطلب: -/1

 R0,008+zP0,6-yP0,5+xP4-100=xQ 

=5        R= 500z P   =2yP  

)500(0,008)+5(0,6)+2(+0,5x4P-= 100xQ 

                         3+4-+1x4P-100=  

                                                       x4P-=138xQ  

0  138  Q  
34,5  0 P  

  تمثیل المنحنى -2

  

  الخامس:التمرȂن 

  لȞǽن لدینا الجدول التالي الذȑ یوضح العلاقة بین الطلب وسعر السلعة Ȟما یلي:

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0 P 
0  2  4  6  8  10  12  14  16  18  20 Q 

  المطوب:

 منحنى الطلب لهذه السلعة؟مثل  . 1

0

10

20

30

40

0 138

P
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  حدد الصǽغة الرȄاضǽة لدالة الطلب على هذه السلعة؟ . 2

  حل التمرȂن الخامس:

  تمثیل المنحنى الطلب -/1

  

  - تحدید الصǽغة الرȄاضǽة لدالة الطلب على هذه السلعة: -/2

  نظرا لوجود  العلاقة العȞسǽة للمتغیرȄن  -

  نلاحȎ من خلال الشȞل Ǽأن الدالة خطǽة  -

                                 +bXPߙ= XQ  

ߙ =  
∆߮
݌∆

=
߮2 − ߮1
2݌ − 1݌

=
20 − 0
0 − 10

=  −2 

b=20 

x2P-= 20xQ  

  - :السادسالتمرȂن 

  اذا Ȟانت دوال الطلب على سلعة معینة من خلال ثلاث مستهلكین معطاة Ȟمایلي:

+12x0,3P-=XQ 

Y0,2P-6=YQ  

0
2
4
6
8

10
12

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

P
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Z0,5P-24=ZQ 

  المطلوب:

 هذه السلعة؟أوجد دالة الطلب الكلي على  . 1

  المعلم؟ فيالكلي  منحنى الطلبمثل  . 2

   -التمرȂن السادس:حل 

  -إیجاد الدالة الطلب الكلي على هذه السلعة: -/1

= ∑ (߮ௗ௜)ଷ
௜ୀଵDQ 

          zQ+yQ +xQ =DQ   

 0,5P-0,2P+24-+12+6x=0,3P DQ  

p-=42 DQ  

  -:لدالة الطلب الكلي تمثیل بǽاني -/2

  

  

  

  الساǺع:التمرȂن 

  الجدول التالي یوضح لنا الكمǽات المطلوǼة من خلال ثلاث مستهلكین عند اسعار مختلفة

0

20

40

60

0 42

P

0 42 Q 

42  0  P  
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10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  P 
0  2  4  6  8  10  12  14  16  18  20  1Q 

0  3  6  9  12  15  18  21  24  27  30  2Q 

0  4  8  12  16  20  24  28  32  36  40  3Q 

  المطلوب:

 الكلي على هذه السلعة ǼطرȄقتین مختلفتین؟أوجد الصǽغة الرȄاضǽة لدالة الطلب  . 1

  المعلم؟ فيالكلي  مثل منحنى . 2

  حل التمرȂن الساǺع:

  ایجاد دالة الطلب الكلي:-1

  الطرȄقة الأولى: ایجاد دوال الطلب الفردǽة

+bxPܽ= xQ  

ܽ = ఝଶିఝଵ
௉ଶି௉ଵ

= ଶ଴ି଴
ଵ଴ି଴

=-2  

b=20                      

……1 x         2P-=20xQ  

ܽ =
߮3 − ߮2
ܲ3 − ܲ1

=
30 − 0
0 − 10

=  −3 

b= 30                                        

….. 2      y                  3P-=30yQ  

ܽ = ఝଶିఝଷ
௉ସି௉ଷ

= ସ଴ି଴
଴ିଵ଴

=  −4                

b = 40 

…. 3                     z4P-=40zQ  

  3و  2، 1الجمع نجد 



50 
 

                                 z+QY+Qx=QDQ 

  z4P-+40z3P-+30x2P-20 =DQ 

                         9P-=90DQ  

  Q = Q1 + Q2 + Q3  الطرȄقة الثانǽة: ایجاد الكمǽات الكلǽة من الجدول

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  P 
0 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 DQ  

P+bܽ= DQ  

ܽ =
߮2 − ߮1
ܲ2 − ܲ1

=
81 − 90

1 − 0
= −9 

                         9P-=90DQ                           b=90  

  

  التمرȂن الثامن:

  Ȟمایلي:  PY و  PX  وسعرȄهما  Yو    X الجدول التالي یوضح لنا الكمǽات المطلوǼة من السلعتین

QY  PY  QX PX 

20  08  40  09  

30  08  32  10  

25 09  35  10  

  ، مع تحدید نوع المرونة؟ Yو  Xاحسب مرونة الطلب السعرȄة للسلعتین  . 1

0

5

10

15

0 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

P
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 ، مع تحدید العلاقة بین السعلتین ؟ Yو  Xاحسب مرونة الطلب التقاطعǽة للسلعتین  . 2

  حل التمرȂن الثامن:

 : Yو  Xمرونة الطلب السعرȄة للسلعتین  حساب . 1

ܺ݀ܧ =
߮߂
݌߂

.
1݌
߮1

=
߮2 − ߮1
2݌ − 1݌

.
1݌
߮1

=
32 − 40
10 − 9

.
9

40
= −1.8 

  الطلب مرن 

ܻ݀ܧ =
߮߂
݌߂

.
1݌
߮1

=
߮2 − ߮1
2݌ − 1݌

.
1݌
߮1

=
25 − 30

9 − 8
.

8
30

= −1.33 

  الطلب مرن 

 مع تحدید العلاقة بین السعلتین  ، Yو  Xمرونة الطلب التقاطعǽة للسلعتین  حساب . 2

   Exy   =
ݔܳ߂
ݕܲ߂

×
1ݕܲ
1ݔܳ

==
35 − 32

9 − 8
.

8
32

= 0.75 

  .العلاقة بین السلعتین بدیلیتنومنه 

  


